

УСТАВ

на

Народно читалище

„Св. Цар Борис I-ви - 1909 г.”

с. Бистрица,

общ. Столична

Читалището е уникално достояние на българския народ. Създадено е в епохата на националното възраждане. То има неоценим влог във формирането на българската душевност и култура - пример за силата на националния творчески дух.

Читалището има историческа заслуга за запазването и развитието на българския език, за зараждането на театралното, музикалното и други изкуства, за развитието на библиотечното и музейно дело.

Чрез своята многостранна народополезна дейност читалището е призвано да допринесе в още по-голяма степен за духовното развитие на личността, за обновление на обществото.

ГЛАВА ПЪРВА

Чл. I. Народното читалище „Св. Цар Борис I-ви – 1909 г.” - с. Бистрица, общ. Столична е самостоятелна, независима, самоуправляваща се културно-просветна организация (сдружение), изградена на принципа на демократизма, доброволността и автономията

Comment [U1]: Съгласно чл. 9, ал. 5 ЗНЧ – „Наименованието на народното читалище трябва да не въвежда в заблуждение и да не накърнява добрите нрави. То се изписва на български език. Към наименованието на читалището се добавя годината на неговото първоначално създаване.”

Чл. II. Народното читалище Читалището е юридическо лице с нестопанска цел и наименование Народнo читалище „Св. Цар Борис I-ви – 1909 г.”, което функционира съобразно Закона за народните читалища и този устав. „Св. Цар Борис I”, което функционира съобразно основния закон на народните читалища и този устав.

Чл. III. Народното читалище „Св. Цар Борис I-ви – 1909 г.”, наричано по-долу за краткост Народното читалище, има за свое седалище и адрес на управление: с. Бистрица, общ. Столична, ул. „Шопско хоро” № 1. Читалище „Св. Цар Борис I” има за свое седалище с. Бистрица – София, където се намира адреса на управлението му.

Чл. IV. Народното читалище Читалището не е политическа организация и в неговата дейност могат да вземат участие всички физически лица без оглед на ограничение на възраст и пол, политически и религиозни възгледи и етническо самосъзнание.

Чл. V. 1. Народното читалище може да се сдружава с други читалища за постигане на своите цели, за провеждане на съвместни дейности и инициативи при условията и по реда на Закона за народните читалища.

2. Читалищните сдружения нямат право да управляват и да се разпореждат с имуществото на народните читалища, които са техни членове.

3. Читалищните сдружения:

3.1. съдействат за постигане целите на народните читалища;

3.2. разработват насоките за развитие на народните читалища, които са техни членове;

3.3. защитават интересите на своите членове и ги представляват пред държавните и общинските органи;

3.4. организират инициативи, като: фестивали, събори, тържества и други.

Comment [U2]: Възможността за сдружаване на народните читалища е предвидена в чл 4 и чл. 4а ЗНЧ

Formatted: Font: Bold

Formatted: Font: Bold

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

4. При констатирани нарушения Проверителната комисия уведомява Общото събрание на Народното читалище, а при данни за извършено престъпление - и органите на Прокуратурата.

~~2.~~

~~3. Проверителната комисия контролира спазването на Закона за народните читалища, Устава и решенията на Общото събрание, касаещи финансирането и изразходването на средствата.~~

~~4. Проверителната комисия изготвя финансов отчет за Общото събрание. При констатирани нарушения, уведомява Настоятелството, а при данни за престъпление - органите на Прокуратурата.~~

Formatted: Indent: Left: 1.25 cm, No bullets or numbering

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm

Чл. XXI. 1. За членове на Настоятелството, Проверителната комисия, Секретар и Председател не могат да бъдат избрани лица, осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

2. Членовете на Настоятелството, включително Председателят и Секретарят, подават декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси.

Comment [U11]: С оглед промяната на чл. 19 ЗНЧ

Comment [U12]: Добавянето на този текст се налага с оглед приемане на разпоредбата на чл. 19а ЗНЧ

ГЛАВА ПЕТА ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ

Чл. XXII. Имуществото на Народното читалище:

1. Състои се от право на собственост и други вещни права върху движими и недвижими вещи, вземания, ценни книжа, други права и задължения.

2. Народното читалище Читалището се самоуправлява и се разпорежда с имуществото според предназначението му, като не може отчуждава недвижими вещи и да учредява ипотека върху тях. Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или заменени с по-доброкачествени само по решение на Настоятелството.

3. Имуществото на Народното читалище не може да бъде използвано за цели, които влизат в противоречие с определените от закона.

~~3.4. Недвижимото и движимото имущество, собственост на Народното читалище, както и приходите от него не подлежат на принудително изпълнение освен за вземания, произтичащи от трудови правоотношения.~~

Чл. XXIII. Народното читалище набира средства от следните източници:
Финанси

1. От членски внос.
2. Дарения и завещания.
3. Основна културно-просветна и информационна дейност.
4. Годишна основна субсидия от държавния и общинския бюджети.
5. Целеви субсидии от бюджетни и други организации.
6. От наеми.

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

4. При констатирани нарушения Проверителната комисия уведомява Общото събрание на Народното читалище, а при данни за извършено престъпление - и органите на Прокуратурата.

~~2.~~

~~3. Проверителната комисия контролира спазването на Закона за народните читалища, Устава и решенията на Общото събрание, касаещи финансирането и изразходването на средствата.~~

~~4. Проверителната комисия изготвя финансов отчет за Общото събрание. При констатирани нарушения, уведомява Настоятелството, а при данни за престъпление - органите на Прокуратурата.~~

Formatted: Indent: Left: 1.25 cm, No bullets or numbering

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm

Чл. XXI. 1. За членове на Настоятелството, Проверителната комисия, Секретар и Председател не могат да бъдат избрани лица, осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

2. Членовете на Настоятелството, включително Председателят и Секретарят, подават декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси.

Comment [U11]: С оглед промяната на чл. 19 ЗНЧ

Comment [U12]: Добавянето на този текст се налага с оглед приемане на разпоредбата на чл. 19а ЗНЧ

ГЛАВА ПЕТА ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ

Чл. XXII. Имуществото на Народното читалище:

1. Състои се от право на собственост и други вещни права върху движими и недвижими вещи, вземания, ценни книжа, други права и задължения.

2. Народното читалище ~~Читалището~~ се самоуправлява и се разпорежда с имуществото според предназначението му, като не може отчуждава недвижими вещи и да учредява ипотека върху тях. Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или заменени с по-доброкачествени само по решение на Настоятелството.

3. Имуществото на Народното читалище не може да бъде използвано за цели, които влизат в противоречие с определените от закона.

~~3.4. Недвижимото и движимото имущество, собственост на Народното читалище, както и приходите от него не подлежат на принудително изпълнение освен за вземания, произтичащи от трудови правоотношения.~~

Чл. XXIII. Народното читалище набира средства от следните източници:
Финанси

1. От членски внос.
2. Дарения и завещания.
3. Основна културно-просветна и информационна дейност.
4. Годишна основна субсидия от държавния и общинския бюджети.
5. Целеви субсидии от бюджетни и други организации.
6. От наеми.

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

Читалището може да се съюзява с други читалища и организации за общи дейности, да защитават своите интереси, да учредяват фондове за подпомагане на дейността си.

ГЛАВА ВТОРА

ЦЕЛИ И ОСНОВНИ ДЕЙНОСТИ

Чл. VI. Народното читалище Читалището има за свои цели:

1. развитие и обогатяване на културния живот, социалната и образователната дейност в населеното място, където осъществява дейността си;
2. запазване на обичаите и традициите на българския народ;
3. разширяване на знанията на гражданите и приобщаването им към ценностите и постиженията на науката, изкуството и културата;
4. възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание;
5. осигуряване на достъп до информация;
1. Да осигури условия за създаване, съхраняване и разпространение на културни ценности, развитие и обогатяване на културния и обществен живот.
2. Запазване на обичаите и традициите на българския народ, за утвърждаване на националното самосъзнание и родолюбие.
3. Да допринася за разширяване знанията и интересите на обществото в областта на изкуството, културата и науката

Comment [U3]: Това са целите, посочени в чл. 3, ал. 1 от ЗНЧ

Formatted: No bullets or numbering

Чл. VII. За постигане на своите цели Народното читалище читалището извършва следните основни дейности:

1. 1. Урежда и поддържа общодостъпна библиотека и читалня, фото-, фоно-, филмо- и видеотека, както и създава и поддържа електронна информационна мрежа;
2. развива и подпомага любителското художествено творчество;
3. 2. Организира школи, кръжоци, курсове, клубове, кинопрожекции, народни празненства, концерти и чествания, както и други традиционни и новаторски културно-просветни инициативи и форми на работа;
4. събира и разпространява знания за родния край;
5. създава и съхранява музейни колекции съгласно Закона за културното наследство;
6. предоставя компютърни и интернет услуги;
7. развива и допълнителна стопанска дейност, свързана с предмета на основната дейност, в съответствие с действащото законодателство и настоящия Устав, като използва приходите от нея за постигане на определените в Устава цели. Народното читалище не разпределя печалба;
8. няма право да предоставя собствено или ползвано от него имущество възмездно или безвъзмездно:
 - а) за хазартни игри и ношни заведения;
 - б) за дейност на нерегистрирани по Закона за вероизповеданията религиозни общности и юридически лица с нестопанска цел на такива общности;
 - в) за постоянно ползване от политически партии и организации;
 - г) на председателя, секретаря, членовете на настоятелството и проверителната комисия и на членовете на техните семейства.

Comment [U4]: Тези основни дейности са изброени в чл. 3, ал. 2 от ЗНЧ

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm, Numbered + Level: 1 + Numbering Style: 1, 2, 3, ... + Start at: 1 + Alignment: Left + Aligned at: 1.25 cm + Indent at: 3.08 cm

Formatted: Numbered + Level: 1 + Numbering Style: 1, 2, 3, ... + Start at: 1 + Alignment: Left + Aligned at: 1.25 cm + Indent at: 3.08 cm

Formatted: Indent: Left: 3.08 cm, First line: 0 cm

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm

Formatted: Font: Times New Roman, 12 pt

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm, Tab stops: 1.75 cm, Left

Comment [U5]: Въвеждането на този текст в Устава се налага с оглед разпоредбата на чл. 3, ал. 4 от ЗНЧ

Formatted: No bullets or numbering

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

~~3. Извършва и други дейности, свързани с осигуряване и финансиране на основните им дейности, без да противоречат на Закона за народните читалища и този устав.~~

Formatted: Indent: Left: 1.25 cm, Space Before: 0 pt, Line spacing: single, Tab stops: 1.75 cm, Left + Not at -0.5 cm

ГЛАВА ТРЕТА ЧЛЕНСТВО И ЧЛЕНОВЕ

Чл. VIII. 1. Членството в читалището е достъпно за всички дееспособни граждани без ограничения, шом те помагат за постигане целите на читалището и защитават неговите интереси.

2. Членовете на читалището са: почетни, индивидуални (действителни и спомагателни) и колективни.

Comment [U6]: Уредбата на членството се съдържа в чл. II ЗНЧ

~~1. — 3.~~ Лица, които имат особени заслуги към читалището се обявяват за почетни членове с решение на Общото събрание по предложение на Настоятелството или членовете на читалището /основателите на читалището са по право почетни членове/.

Formatted: Font: Bold

~~4. Действителен член може да бъде всяко лице, навършило 18 години, което участва в дейността на читалището, редовно плаща членски внос и има право да избира и да бъде избрано; навършило 18 години, без разлика на пол, религия, народност, убеждение, стига да е български поданик, е граждански и политически права и да плаща редовно членския си внос.~~

Formatted: Space Before: 1.45 pt, Line spacing: Exactly 16.8 pt, No bullets or numbering, Tab stops: Not at 0.63 cm + 1.75 cm

Formatted: Font: Bold

~~5. Спомагателните членове са лица до 18 години, които нямат право да избират и да бъдат избирани; те имат право на съвещателен глас.~~

Formatted: Font: Bold

~~6. Колективните членове съдействат за осъществяване целите на читалищата, подпомагат дейностите, поддържането и обогатяването на материалната база и имат право на един глас в общото събрание. Колективни членове могат да бъдат:~~

Formatted: Font: Bold

Formatted: Indent: First line: 1.25 cm

~~6.1. професионални организации;~~

~~6.2. стопански организации;~~

~~6.3. търговски дружества;~~

~~6.4. кооперации и сдружения;~~

~~6.5. културно-просветни и любителски клубове и творчески колективи.~~

~~2.~~

Formatted: Font: Bold

~~3. Спомагателни членове на читалището могат да бъдат лица, които не са навършили 18 години, без разлика на пол, религия, народност, убеждение. Те са освободени от членски внос или да плащат такъв в намален размер /съобразно решение на Общото събрание/. Те нямат право на глас.~~

Formatted: Right: 0 cm, Line spacing: single, No bullets or numbering, Tab stops: Not at 0 cm + 0.63 cm + 1.75 cm

~~4. Колективни членове могат да бъдат професионални организации, стопански предприятия, търговски дружества, кооперации, творчески колективи. Колективните членове имат право на един глас и могат да плащат членски внос в размер по тяхна преценка, но не по-малък от основния.~~

Чл. IX. Почетните, действителните и колективните членове на читалището имат право да:

1. Избират и бъдат избирани в ръководството на Народното читалище, читалището.

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

2. Участват в обсъждането и вземането на решения, свързани с дейността на Народното читалище, читалището.

3. Получават достъп до всички читалищни форми на дейност и да упражняват контрол над тях.

Чл. X. Членовете на Народното читалище, читалището са длъжни:

1. Да спазват Устава на Народното читалище, читалището и решенията на Общото събрание.

2. Да плащат редовно членски внос

3. Да участват активно в дейността на Народното читалище, читалището.

Чл. XI. Членството в Народното читалище, читалището се прекратява:

1. По решение на Общото събрание, когато лицето нарушава грубо Устава на Народното читалище, читалището и решенията на неговите органи

2. При неплащане на членски внос повече от една година.

3. При нежелание на самия член - с писмено известие до Настоятелството.

4. При физическа смърт.

ГЛАВА ЧЕТВЪРТА

УПРАВЛЕНИЕ

Чл. XII. Органите на управление на Народното читалище, читалището са:

1. Общото събрание

2. Настоятелството

3. Проверителната комисия

Чл. XIII. Върховен орган на управление е Общото събрание. Общото събрание на Народното читалище се състои от всички членове на читалището, имащи право на глас.

Чл. XIII. 1. Общо събрание:

1) Приема, изменя и допълва Устава.

2) Отменя решения на органите на управление на Народното читалище, читалището.

3) Избира и освобождава членове на Настоятелството, Проверителната комисия и Председателя.

4) Взема решения за изключване на членове на Народното читалище, читалището.

5) Взема решения за прекратяване дейността на Народното читалище, читалището.

6) Утвърждава почетни членове на Народното читалище, читалището по предложение на Настоятелството.

7) Приема основни насоки за дейността на Народното читалище, читалището.

Formatted: Font: Bold

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

8) Приема годишен отчет на читалището до 30 март на следващата година и финансов отчет на Проверителната комисия.

9) Приема бюджета на Народното читалище читалището.

10) Определя размера на членския внос.

11) Приема вътрешните актове, необходими за организацията на дейността на Народното читалище.

12) Определя основни насоки на дейността на Народното читалище.

13) Взема решение за членуване или за прекратяване на членството в читалищно сдружение.

14) Взема решения за откриване на клонове на Народното читалище след съгласуване с общината.

15) Взема решение за отнасяне до съда на незаконосъобразни действия на ръководството или отделни читалищни членове.

16) Взема решения и по други въпроси, свързани с дейността на читалището, съгласно Закона за народните читалища и този устав.

2. Решенията по т. 1, 2, 3, 4, 5 и 14 се вземат с мнозинство най-малко 2/3 от действителните членове, а останалите решенията по т. 6, 7, 8, 9, 10 и 11 се вземат с обикновено мнозинство от присъстващите членове с право на глас.

3. Решенията на Общото събрание са задължителни за управляващите органи на читалището и за членовете.

4. Редовно Общо събрание на Народното читалище се свиква от Настоятелството най-малко веднъж годишно.

5. Извънредно Общо събрание може да бъде свикано по решение на Настоятелството, по искане на Проверителната комисия или на една трета от членовете на читалището с право на глас. При отказ на Настоятелството да свика извънредно общо събрание, до 15 дни от постъпването на искането Проверителната комисия или една трета от членовете на Народното читалище с право на глас могат да свикат извънредно Общо събрание от свое име.

6. Поканата за събрание трябва да съдържа дневния ред, датата, часа и мястото на провеждането му и кой го свиква. Тя трябва да бъде получена срещу подпис или връчена не по-късно от 7 дни преди датата на провеждането. В същия срок на вратата на Народното читалище и на други общодостъпни места в Общината трябва да бъде залепена поканата за събрание.

7. Общото събрание е законно, ако присъстват най-малко половината от имащите право на глас членове на читалището. При липса на кворум събранието се отлага с един час. Тогава събранието е законно, ако на него присъстват не по-малко от една трета от членовете при редовно Общо събрание и не по-малко от половината плюс един от членовете при извънредно Общо събрание.

8. Две трети от членовете на Общото събрание на Народното читалище могат да предявят иск пред Окръжния съд по седалището му за отмяна на решение на Общото събрание, ако то противоречи на закона или устава. Искът се предявява в едномесечен срок от узнаването на решението, но не по-късно от една година от датата на вземане на решението.

Formatted: Tab stops: 2.5 cm, Left + Not at 1.75 cm

Formatted: Font:

Formatted: Font:

Formatted: Font:

Formatted: Font:

Comment [U7]: Власкието на тези разпоредби се налага с оглед промените в чл. 15 от ЗНЧ от 2009 г.

Formatted: Indent: First line: 1.25 cm, Tab stops: 1.75 cm, Left

Formatted: Indent: First line: 1.25 cm, Tab stops: 2 cm, Left

Formatted: Indent: Left: 1.25 cm, No bullets or numbering

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

~~4. Общото събрание се свиква редовно най-малко веднъж в годината по решение на Настоятелството е писмена покана до членовете, като се обяви най-малко еседем дни преди датата на събраниято.~~

~~5. Събраниято се смята за редовно, ако на него присъстват повече от половината от действителните членове.~~

~~6. Когато в часа за провеждане на събраниято няма нужният кворум, то се отлага с десет дни и след това се провежда на същото място, час и дневен ред. Тогава събраниято е редовно, колкото и членове да се явят.~~

~~7. Извънредно Общо събрание може да се свика по искане на 1/3 от действителните членове или по искане на Проверителната комисия и Настоятелството.~~

Чл. XIV. 1. Настоятелството е изпълнителен ръководен орган на Народното читалище, което се избира от Общото събрание за срок от 3 /три/ години и ръководи дейността между Общите събрания.

~~1.~~ 2. Настоятелството се състои най-малко от 3 (трима) членове, 9 /девет/ члена, които имат членство в читалището най-малко една година преди избирането им. Същите следва да нямат роднински връзки по права и съребрена линия до четвърта степен.

~~2.~~ 3. Промени в числеността и състава на Настоятелството могат да се правят както на редовни, така и на извънредни Общи събрания.

~~3.1.~~ Настоятелството заседава най-малко веднъж месечно и е законно, ако в заседанието участват половината плюс един глас от членовете му. То взема решения с мнозинство повече от половината от присъстващите членове.

~~4.2.~~ Настоятелството:

4.1. Свиква Общото събрание.

4.2. Осигурява изпълнението на решенията на Общото събрание.

4.3. Подготвя и внася в Общото събрание отчет за дейността на читалището.

4.4. Подготвя и внася в Общото събрание проект за бюджет на читалището и утвърждава щата му.

4.5. Назначава и освобождава секретаря на читалището и утвърждава длъжностната му характеристика.

4.6. Приема нови членове на читалището.

Чл. XV. На заседанията на Настоятелството се канят Секретаря на Народното читалище, ако не е негов член и членовете на Проверителната комисия с право на съвещателен глас.

Чл. XVI. При отпадане на член от Настоятелството, до следващото Общо събрание Настоятелството може да кооптира подходящо лице по своя преценка за временен негов член.

Чл. XVII. Председателят на читалището е член на Настоятелството и се избира от Общото събрание за срок от 3 (три) години.

Formatted: Right: 0 cm, Line spacing: single, No bullets or numbering, Tab stops: Not at 0 cm + 0.61 cm + 1.75 cm + 2.25 cm

Formatted: Font: Not Italic

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

Чл. XVIII. Председателят:

1. Организира дейността на Народното читалище съобразно закона, устава и решенията на Общото събрание.

1-2. Представява Народното читалище.

2-3. Свиква и ръководи заседанията на Настоятелството.

3-4. Председателства Общите събрания.

4-5. Отчита дейността си пред Настоятелството.

5-6. Сключва и прекратява трудовите договори със служителите на Народното читалище, съобразно утвърдения бюджет и въз основа на решение на Настоятелството за утвърден щат.

6. Наблюдава и контролира работата на секретаря на читалището по организация на текущата работа.

Чл. XIX. Секретарят:

1. Секретарят е щатния организатор на текущата дейност. Ръководи работата на щатния и хонорувания персонал и подпомага осъществяването на художествено - творческия и учебен процес.

2. Работи по безсрочен трудов договор, който може да се прекрати по правилата на Кодекса на труда.

3. Управлява Организира изпълнението на утвърдения от Общото събрание бюджет на Народното читалище.

4. Организира текущата основна и допълнителна дейност на Народното читалище.

3-5. Представява Народното читалище заедно и поотделно с Председателя.

4-6. Участва в заседания на Настоятелството, а ако не е негов член - със съвещателен глас.

7. С изтичане на мандата на Настоятелството договорът със секретаря не се прекратява, ако няма основания по Кодекса на труда.

5-8. Секретарят не може да е в роднински връзки с членовете на Настоятелството и на Проверителната комисия по права и по съребрена линия до четвърта степен, както и да бъде съпруг/съпруга на Председателя на Народното читалище.

Чл. XX. Проверителната комисия:

1. Проверителната комисия се състои от трима членове избрани от Общото събрание за срок от три години.

2. Членовете на Проверителната комисия не могат да бъдат в трудови взаимоотношения с читалището или роднини на членовете на Настоятелството, на Председателя или на Секретаря по права линия, съпрузи, братя, сестри и роднини по сватовство от първа степен.

3. Проверителната комисия осъществява контрол върху дейността на Настоятелството, Председателя и Секретаря на Народното читалище по спазване на Закона за народните читалища, устава и решенията на Общото събрание.

Formatted: Font:

Comment [U8]: Секретарят има тези правомощия по силата на чл. 17а, ал. 1, т. 2 и 4 ЗНЧ

Formatted: Indent: First line: 1.25 cm, Right: -0 cm, Line spacing: Exactly 16.1 pt, Tab stops: 0 cm, Left + 0.61 cm, Left + 1.75 cm, Left

Comment [U9]: Изискване по чл. 17а, ал. 2 ЗНЧ

Comment [U10]: Нов текст в чл. 18, ал. 2 ЗНЧ

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm, Tab stops: 1.75 cm, Left

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

4. При констатирани нарушения Проверителната комисия уведомява Общото събрание на Народното читалище, а при данни за извършено престъпление - и органите на Прокуратурата.

~~2.~~

~~3. Проверителната комисия контролира спазването на Закона за народните читалища, Устава и решенията на Общото събрание, касаещи финансирането и изразходването на средствата.~~

~~4. Проверителната комисия изготвя финансов отчет за Общото събрание. При констатирани нарушения, уведомява Настоятелството, а при данни за престъпление - органите на Прокуратурата.~~

Formatted: Indent: Left: 1.25 cm, No bullets or numbering

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm

Чл. XXI. 1. За членове на Настоятелството, Проверителната комисия, Секретар и Председател не могат да бъдат избрани лица, осъждани на лишаване от свобода за умишлени престъпления от общ характер.

2. Членовете на Настоятелството, включително Председателят и Секретарят, подават декларации за конфликт на интереси при условията и по реда на Закона за предотвратяване и разкриване на конфликт на интереси.

Comment [U11]: С оглед промяната на чл. 19 ЗНЧ

Comment [U12]: Добавянето на този текст се налага с оглед приемане на разпоредбата на чл. 19а ЗНЧ

ГЛАВА ПЕТА ИМУЩЕСТВО И ФИНАНСИРАНЕ

Чл. XXII. Имуществото на Народното читалище:

1. Състои се от право на собственост и други вещни права върху движими и недвижими вещи, вземания, ценни книжа, други права и задължения.

2. Народното читалище ~~Читалището~~ се самоуправлява и се разпорежда с имуществото според предназначението му, като не може отчуждава недвижими вещи и да учредява ипотека върху тях. Движими вещи могат да бъдат отчуждавани, залагани, бракувани или заменени с по-доброкачествени само по решение на Настоятелството.

3. Имуществото на Народното читалище не може да бъде използвано за цели, които влизат в противоречие с определените от закона.

~~3.4. Недвижимото и движимото имущество, собственост на Народното читалище, както и приходите от него не подлежат на принудително изпълнение освен за вземания, произтичащи от трудови правоотношения.~~

Чл. XXIII. Народното читалище набира средства от следните източници:
Финанси

1. От членски внос.
2. Дарения и завещания.
3. Основна културно-просветна и информационна дейност.
4. Годишна основна субсидия от държавния и общинския бюджети.
5. Целеви субсидии от бюджетни и други организации.
6. От наеми.

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

7. Други.

Чл. XXIV. 1. Единният читалищен бюджет се формира от всички приходоизточници- собствени и от субсидии. Отчетът за изразходваните от бюджета средства се представя в общината, на чиято територия се намира Народното читалище.

2. Председателят на Народното читалище представя на Кмета на съответната община ежегодно, в срок до 10-ти ноември, предложение за своята дейност през следващата година.

3. Кметът на Общината внася направените предложения в Общинския съвет, който приема годишна програма за развитие на читалищната дейност в съответната община.

4. Председателят на Народното читалище представя ежегодно до 31 март пред Кмета на Общината и общинския съвет доклад за осъществените читалищни дейности в изпълнение на програмата по т. 3 и за изразходваните от бюджета средства през предходната година. Докладът се обсъжда от Общинския съвет с участието на представител на Народното читалище - вносител на доклада.

Formatted: Indent: Left: 0 cm, First line: 1.25 cm, Numbered + Level: 1 + Numbering Style: 1, 2, 3, ... + Start at: 2 + Alignment: Left + Aligned at: 1.25 cm + Indent at: 3.02 cm, Tab stops: 2 cm, Left

Formatted: Font:

Чл. XXV. Читалището е освободено от всякакви държавни и местни данъци и такси върху основните си дейности и имуществото.

Formatted: Right: -0 cm, Line spacing: Exactly 16.1 pt, Tab stops: 0 cm, Left

Formatted: Font:

ГЛАВА ШЕСТА **ПРЕКРАТЯВАНЕ**

Чл. XXVI. Народното читалище може да бъде прекратено по решение на Общото събрание, вписано в регистъра на Окръжния съд. Читалището може да бъде прекратено по решение на Общото събрание или Окръжния съд.

Чл. XXVII. 1. Народното читалище може да бъде прекратено с ликвидация или по решение на Окръжния съд, ако:

1) дейността му противоречи на Закона за народните читалища, устава и добрите нрави;

2) имуществото му не се използва според целите и предмета на дейността на му;

3) е налице трайна невъзможност Народното читалище да действа или не развива дейност за период две години; в тези случаи министърът на културата изпраща сигнал до прокурора за констатирана липса на дейност на читалище;

4) не е учредено по законния ред;

5) е обявено в несъстоятелност.

2. Прекратяването на Народното читалище по решение на Окръжния съд може да бъде постановено по искане на прокурора, направено самостоятелно или след подаден сигнал от министъра на културата. Прекратяването по искане на прокурора се вписва служебно.

Окръжният съд постановява решение за прекратяване на читалището, ако дейността му противоречи на Закона за народните читалища и Устава, ако имуществото му не се използва според целите и при трайна невъзможност читалището да функционира.

Formatted: Font: Bold

Formatted: Font: Bold

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

ГЛАВА СЕДМА
ЗАКЛЮЧИТЕЛНИ РАЗПОРЕДБИ

§ 1. Народното читалище ~~Читалището~~ има кръгъл печат с надпис: ЧИТАЛИЩЕ "СВЕТИ ЦАР БОРИС I" с. Бистрица - София (по периферията). В средата е лика на Св. Цар Борис I -ви, а от двете му страни е посочена годината на основаване на читалището - 1909 г.

§ 2. Празниците на Народното читалище са:
А/ 2 май - патрон на читалището - Св. Цар Борис I-ви;
Б/ 24 май - Ден на славянската писменост ;
В/ Всички национални празници.

§ 3. На основание чл. 10 от Закона за народните читалища Народно читалище „Св. Цар Борис I-ви – 1909 г.“ следва да се впише в законоустановения срок в регистъра на народните читалища и читалищните сдружения, веден към Министъра на културата. Народното читалище може да кандидатства за държавна и/или общинска субсидия след изтичането на едногодишен срок от вписването му в посочения регистър.

Formatted: Indent: First line: 0 cm, Right: 0 cm, Space Before: 0 pt, Line spacing: single, Tab stops: Not at 0 cm

Formatted: Font: Not Bold

§ 4. Този Устав е приет на Общо събрание на членовете на Народно читалище „Св. Цар Борис I-ви – 1909 г.“, състояло се на 16.12.2009 г., при Председател на Събранието - и Протоколчик -
23.01.1998г. Председател на събранието - Стефан Малжаров. Протокол - Ирена Вайова:

Председател на Общото събрание:

(.....)

Протоколчик на Общото събрание:

(.....)

Formatted: Font: Times New Roman, 10 pt, Italic

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ“СВ.ЦАР БОРИС I – 1909“с.БИСТРИЦА
2023 год.

М.ЯНУАРИ

- 21.01 - „Бабин ден“ с участието на родилки, техните бебета, „Бистришките баби“ и „Внучките, д-р Паскова и Васка Гюрова – акушерка.

М.ФЕВРУАРИ

- 19.02 - 150 г. от обесването на Васил Левски - витрина

Основаване на литературен клуб към читалището.
Среща с местни литературни творци.

130 г. от рождението на Ван Гог - презентация

Заговезни – съвместно мероприятие с 192 училище и кметство Бистрица. Гости – Кукери от Пернишко

М.МАРТ

- 01.03 Ден на самодееца. Среща на всички самодейци от ч-щето с цел опознаване на отделните колективи.

- 03.03 Поднасяне на цветя на паметника на Н.Крушкин- ЧОЛАКА, съвместно с училището и посещение на концерта в у-щето, посветен на Националния празник на България.

- 17.03 „Бистришките баби“ – участие в зала Средец

М.АПРИЛ

- 05.04 Литературно четене на приказки и викторина с децата от 4 -та група на дг „Щурче“

- 08.04 Лазаруване в селото – 3 групи лазарки.
Рисуване на яйца с деца от втори клас и подреждане на изложба в малката зала.
- 14.04 Разпети петък – „Бистришките баби“ пеят на службата в храм „Св.Георги“.
- „Вечната и святата“ – 130 г. от рождениета на Ел.Багряна- витр.
- „Вечната и святата“ – презентация по случай 130 г. от рожд. на Ел.Багряна – с литературен клуб.

М.МАЙ

- 01.05 Снимки на „Внучките“ за Швеция
- 05.05 Откриване на изложба на Биляна Стремска „Песни в картини“ във фоайето на читалището.
- 13.05 „Искри от жаравата“ – Юбилеен концерт на Ансамбъл Бистрица.
- 17.05 Гостуване на „Бистришките баби“ в гр.Панагюрище- участие в концерт
- 19.05 Тържество с I А клас, по-случай приемането им за читатели на библиотеката.
- 21.05 „Вечната и святата“ – презентация по случай 130 г. от рожд. на Ел.Багряна – с литературен клуб.
- 22.05 Тържествено приемане на I Б клас за читатели на библиотеката
- 25.05 „Магия в носия“ . Българското традиционно облекло – вариации и наситеност – среща разговор с гост водещ Д-р Анелия Милушева.

- 28.05 Фолклорен празник в с.Бистрица с участието на: Фолклорен ансамбъл „Шевица“, Ансамбъл „Пламъче“, клуб за народни танци „Шопско хоро“, фолклорен танцов състав „Дизия“, школа за нар. танци при ч-щето, група за нар.танци „Шопкините“.

М.ЮНИ

- 05.06 „Фолклорна магия от Пирин“ – куклен театър за деца и възрастни - НАТФИЗ.
- 13.06 Начало на снимките на филм, посветен на приемствеността в изучаването на традиционната полифония на Бистрица
- 23.06 Участие на „Бистришките баби“ и „Внучките“ в юбилейния концерт на студентския ансамбъл в Младежки театър - София
- 21.06 „ Малкият принц“ – мюзикъл на „Школата за таланти“ при 192 СОУ
- 24.06 „За първи път“ – комедия с участието на Албена Михова, Васил Драганов, Роберт Янакиев и Стефания Кочева.

М.ЮЛИ

- 06.07 – 11.07 - Участие на ансамбъл „Бистрица“ в Международен фолк. Фестивал в гр. Рожнов – Чехия.

М.АВГУСТ

Участие на децата от школата за нар.танци на лагер-школа
Организирана от ЦИОФФ.

М.СЕПТЕМВРИ

- 04.09 Изложба на Татаранци по проект „Танците от шоплука“

фоайето на ч-щето.

- 23.09 Съботно хоро "На мегдана" с участието на оркестър „Бистрица“, „Внучките“ и Лъчезар Кирилов.
Спонсор на събитието – Контракт Сити.
- 26.09 Премиера на романа „Възход“ – дебют на Николай Пашалийски.
Среща с писателя.
- 28.09 Цирк на сцена

М.ОКТОМВРИ

- 10.10 Снимки на средната група „Лазарки“ за документалния филм „Съхранението“ - сцената на ч-щето
- 12.10 Снимки на „Бистришките баби“ и „Внучките“ за филма „Съхранението“ – сцената на ч-щето
- 13.10 Живот в името на живота – с признание и благодарност на ЧОВЕКА и професионалист акушерката Васка Гюрова.
- 21.10 „ Мъжът ми е виновен“ – моноспектакъл на Силвия Лулчева.

М.НОЕМВРИ

01.11 „ Будител“ е човек, който през целия си живот активно популяризира и извежда в приоритет знанието за националната история и правилната употреба на майчиния език, както и преклонението към родната култура и национален дух".
Будител е този, който събужда народа си за култура, просвета, свобода или други достойни дела, през целия си живот“.

Представяне на документалния филм „Съхранението“, посветен на „Бистришките баби“, „Внучките“ и лазарските групи към читалището, заснет от студенти при Нов български университет – зала №3 Красно село.

02.11 Аранжиране на есенна декорация с участие на жени от селото.

17.11. Библиотекаря и секретаря читалището се включиха В ПЪРВИЯ ДЕН на четенето , като посетиха по три класа в училището и прочетоха народни приказки и басни на учениците от първи до четвърти клас.

22.11 Представяне записките на Деян Матеин – гъдуларя на „ Бистришката четворка за живота и дейността на музикантите през Годиците

25-26.11 - Ансамбъл „Бистрица“ участва на Дефиле на младото вино – гр. Пловдив

М.ДЕКЕМВРИ

16 -17.12 Празник на пелина в с.Змеево - Стара Загора – участие на Ансамбъл „Бистрица“ и „Бистришките баби“.

20.12 „Коледен концерт“ с участието на всички школи, клубове, певчески Групи и ансамбъла при читалището, както и гости от 144 СУ с профил хореография и Националното училище за танцово изкуство.

24.12 - „Тебе славим Коледо“ – коледуване в селото.

Продължава публикуването по разкази на Дина Колева „През очите и сърцето“ за международните участия на ансамбъла и бабите .

ИЗГОТВИЛ:.....

/Венера Кривинска/

НЧ „СВ. ЦАР БОРИС I – 1909“ с. БИСТРИЦА

КУЛТУРЕН КАЛЕНДАР ЗА 2024 г.

М. ЯНУАРИ

21. 01 - „Бабин ден“ с участието на „Бистришките баби“ и „Внучките“.

Отг. Дина Колева и В.Кривинска

М. ФЕВРУАРИ

07.02 - Да напишем приказка за зимата „Зима в гората“ – конкурс
с ученици от III и IV клас

23.02 - 125 г. от рождението на Ерих Кестнер - витрина

М. МАРТ

01.03 Организиране на творческа среща с изявени читалищни
самодейци.

Отг.В. Кривинска

14.03 Да напишем писмо, стих, есе за обич – литературен конкурс
връзка с Деня на влюбените

отг. Г.Ружина

17.03 - „Заговезни“ традиционно честване, съвместно с училището и

кметството.

Отг. С.Попов, М.Стефанов и В.Кривинска

20.03 - Ден на денталното здраве – „Здрави зъби и добра устна хигиена
Занимание с ученици от 192 СОУ.

Лектор и водещ д-р Преслава Милушева – лекар по дентална
Медицина - малка зала.

28.03 - 95 г. от рождението на Вера Мутафчиева

Отг. Г. Ружина

М. АПРИЛ

21.04 Театрална постановка „Всичко за мъжете“.

27.04 - Лазаруване в селото.

Отг. Д. Колева

27.04. „ Весел Великден „ - рисуване на яйца с деца от училището и
подреждане на изложба.

Отг. Г.Ружина и В.Кривинска

- Седмица на детската книга – литературно четене с учениците от
II клас и викторина

Отг. Г. Ружина

М. МАЙ

02.05 - 115 г. НЧ“Св.Цар Борис I“- концерт на Ансамбъл“Бистрица“,
съвместно с гости от НУТИ и 144 у-ще /уточнява се/

11.05 - 120 г. от рождението на Салвадор Дали – презентация с
литературния клуб

15.05 - Тържествено приемане на I клас за читатели на библиотеката

26.05 - Традиционен фолклорен празник в с.Бистрица

Отг. Ст.Маджаров и В.Кривинска

М. ЮНИ

02.06 - Фолклорен празник на с.Бистрица

05.06 - Да рисуваме в библиотеката – „Моето синьо лято“.

Подреждане в изложба. Отг.Г.Ружина

08. 06 - Съботно хоро на мегдана

Отг. В. Кривинска

15.06 - Постановка на НАТФИЗ - уточнява се

Отг. В. Кривинска

М. ЮЛИ

02 – 07.07 - Седмица на лятното кино - Мемориален комплекс

Отг.М.Стефанов и В.Кривинска

22 – 28.07 - Участие на ансамбъл „Бистрица“ в МФФ гр.В.Търново

Отг.Ст.Маджаров

М. АВГУСТ

01.08 – 30.08 - Лято в библиотеката

Отг. Г. Ружина

26.08 – 01.09 - Лятна академия – ЦИОФФ – Китен – ансамбъл

Отг.Ст.Маджаров

М. СЕПТЕМВРИ

04.09 - 105 г. от рождението на Николай Хайтов - витрина

----- - Датата и постановката се уточняват

25.09 - Изложба “Коренни жители на Америка” на Биляна Васкова
Фоайето на ч-щето

Отг.В.Кривнска и Ал.Сайкова

М. ОКТОМВРИ

01.10 Старт на творчески сезон 2024/2025 - „Да опазимз, съхраним и предадем” – начало на дейността на танцови и певчески състави, школи и курсове.

05.10 - Съботно хоро на мегдана

Отг.В.Кривинска

12.10 - Носията на българката – претворена Вселена. Ден на красотата на българската традиционна дреха – среща разговор с д-р Анелия Овнарска /етнолог/.

23.10 - 95 г. от рождението на Йордан Радичков - витрина

Отг. Г. Ружина

М. НОЕМВРИ

01.11 Ден на народните будители – съвместно с 192 СОУ

22.11 „Седянка“ – певческите групи за автентичен фолклор

Отг.В. Кривинска

М. ДЕКЕМВРИ

20.12 - Коледен концерт

Отг.В.Кривинска и Ст. Маджаров

24.12. „Тебе славим ,Коледо“ - коледуване в селото

Отг. Ст.Маджаров и Д. Колева

На някои от мероприятията, датите се променят във времето, поради причини не зависещи от нас. Например театралните постановки като имена и точни дати идват на малко по-късен етап.

Изложбите обикновено са 3-4, дори и повече на година, но за тях също ни е необходимо време за уточняване.

ИЗГОТВИЛ:

Венера Кривинска - секретар

СЪГЛАСУВАЛ:.....

Ст. Маджаров – председател

СЪГЛАСУВАЛ:.....

Самуил Попов – кмет на с.Б-ца

ЧИТАЛИЩНО НАСТОЯТЕЛСТВО

Стефан Костов Маджаров - председател

Членове:

1. Здравка Петрова Джорева – Пенева
2. Анета Стефанова Галева
3. Анелия Сашева Овнарска – Милушева
4. Атанас Емилов Атанасов
5. Александра Руменова Сайкова
6. Младен Тодоров Стефанов

Проверителна комисия

1. Асен Йорданов Николчов
2. Симеон Илиев Аронов
3. Моника Иванова Павлова